

南京朗诗常青藤养老服务有限公司  
参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

2023 年 11 月

# 目 录

<b>1 合作概况</b> .....	<b>1</b>
<b>2 合作方式</b> .....	<b>1</b>
2.1 工学交替，共育英才.....	2
2.2 混编团队，共享师资.....	3
<b>3 校企合作成果</b> .....	<b>5</b>
3.1 人才质量培养提高.....	5
3.2 师资水平提高.....	5
3.3 社会影响力提高.....	6
<b>4 存在问题与努力方向</b> .....	<b>6</b>
4.1 校企合作的广度和深度不够.....	6
4.2 校企合作的制度、规范不足.....	6

## 1 合作概况

南京朗诗常青藤养老服务有限公司隶属中国地产百强企业朗诗集团。公司成立于 2013 年，推崇“就近养老”服务模式，以居家、社区、机构三位一体的模式为长者提供居家上门、日间照料、喘息式照护、机构式照护等全龄化、一站式、多种类的养老服务。朗诗常青藤立足南京、布局全国，目前已进入北京、上海、杭州、苏州、广州、成都等多个城市，逐步实现规模化、连锁化战略布局。

朗诗常青藤致力于为长者提供理想的生活居所及优质的服务环境。临近社区，打造专业养老机构，为健康、半自理、失能及失智等长者，提供亲情化的养老服务，涵盖娱乐休闲、生活照顾、专业护理、康复管理等服务项目，实现为全周期长者，提供全面、专业、一站式的养老服务。以健康、安全、舒适为设计概念，融合先进日式单元照护理念，为入住长者提供身、心、灵三位一体的全方位养老生活服务。

南京朗诗常青藤养老服务有限公司从 2017 年 3 月开始与常州纺织服装职业技术学院开始深度校企合作，双方共同探讨创新人才模式培养优良学生，为企业输送人才。



图 1 朗诗常青藤南京站点

## 2 合作方式

朗诗常青藤与常州纺织服装职业技术学院老年服务与管理专业合作，集团总经理郭亮受聘成为 2018 年度江苏省产业教授，并作为老服专业建设委员会委员，

与其他行业、企业专家和学校专业教师一起，校企共同协商、制订人才培养方案及教学实施计划表。双方合作全面实行现代学徒制，企业深度参与人才培养过程，

## 2.1 工学交替，共育英才

### （1）企校双元主体育人

企校合作采用双元主体育人模式，教师和师傅深入指导学生成才，行企导师与专业教师结成联合教学团队，“双导师制”贯穿人才培养全过程。老服专业学生在校的3年学习期间，实行分段分层次的“2+1”培养模式，即大一、大二的两年在校学习中。实行“3+0.5+1”的教学模式，即学生每个学期的学习安排是，3个月的在校理论学习，0.5个月的医院专业实训，1个月的企业专业实践；大三的1年在朗诗常青藤顶岗实习。人才培养路径为：第一第二学年，学生在校完成专业基础理论知识及基本专业技能的学习，夯实专业基础之后，在学校与企业间进行工学交替，强化专业核心能力的培养；第三学年进入企业进行轮岗培训及顶岗实习，提高岗位实践能力。朗诗常青藤为学生提供实训和实践，常州纺院为朗诗常青藤提供人力资源储备。



图2 老服专业学生在朗诗参加课程实训

## (2) 企校共同开发课程资源

朗诗常青藤与常纺双导师教师团队共同研讨，共同开发培训课程，编写课程标准、任务工单及理实一体教材、进行在线开放课程建设等。

双方秉持“针对企业设课程 针对岗位练技能”的课程设定原则，构建了基于工作过程的“课证融通、素能并重”的课程体系。面向养老服务行业一线的专业服务与管理工作岗位，通过对工作岗位、职业目标、工作过程、工作任务及核心能力进行分析，在研究对接国家及行业职业资格标准，构建了基于工作过程的“就业导向”型学习领域课程体系，和突出实践能力培养的实训课程体系。为共育高质量人才提供了保障。

在课程建设中，以工学结合思想为引导，将企业实际案例与资源引入到教学中，企校师资共同编写了《老年康乐活动策划与组织》、《老年介护》等教材，其中《老年康乐活动策划与组织》获评 2019 年度江苏省十三五重点规划教材，目前已经正式出版。



图 3 企校双方共同开发课程教材

## 2.2 混编团队，共享师资

企业专家、医院医生与学校教师组建“校企医”三方协同育人的老服混编

教学团队，是由朗诗常青藤派出高管、台湾营养师、日本介护导师、一线介护导师等组成企业教学团队，常州第三人民医院分管教学的副院长、老年病护理专区的护士长、老年病一线护士组成校外专家团队与学校老年服务与管理专业教师团队，联合制订专业招生计划和培养目标，联合讲授“老年康乐活动策划”“老年膳食与营养”“老年人人体生理学”“老年护理”等专业核心课程，联合申报课题，联合参加“老年介护”等在线开放网络课程建设，联合参加行业标准的国内国际认证，联合参加常州永安社区、天润国际花园等公益活动。

在合作过程中，朗诗常青藤集团和学校互派教师相互交流，定期安排专业教师以助教形式参加企业源动力培训，企业专业定期赴校举办讲座、开展专业实训课程教学等，提高双导师团队的综合能力。

合作至今，朗诗常青藤先后派送 6 名企业专家去常州纺织服装职业技术学院进入课堂进行企业文化及专业知识的教学，学校派送 4 名教师以助教身份参与到企业培训环节中，和学生一起进行项目训练，了解企业培训过程。



图 4 朗诗常青藤为常纺举办企业开放日

### 3 校企合作成果

#### 3.1 人才质量培养提高

学徒通过企业和学校的共同培养，将获取学校的毕业证书和专业技能证书。合格的学生在企业的业务岗位上获得相应管理层的一致认可，学徒培养获得一定成效。2017年开始与南京朗诗常青藤养老集团成立了“常纺·朗诗订单班”，学生在入校初与企业、学校签订三方协议，就读期间采取工学交替方式，在企业协助指导下完成三分之一以上课程。目前已有3届订单班学生实现在朗诗的100%就业，实现招生招工一体化。



图5 常纺朗诗常青藤订单班面试仪式

#### 3.2 师资水平提高

通过师资共享，互聘共用，企业的技术能手提高了教育教学水平；学校教师提高了实践动手能力。尤其是由常州纺院的专业教师团队与朗诗常青藤企业教学团队及常州地方医院的专家教学团队共同组建的“校企医”三方协同育人的混

编养老服务教学团队，荣获江苏省 2018 年度青蓝工程优秀教学团队荣誉称号。强大的师资队伍，为校企共同培养高质量人才提供了有力保障。

### 3.3 社会影响力提高

通过企校合作，改善了企业员工招聘困难的境地，锻炼了核心员工的业务能力、扩大市场竞争力，提高企业社会影响力。常纺老服专业学生参与了朗诗常青藤 2015 年的“朗诗绿郡颐养中心”，2016 年的“颐养家·果场社区站”“颐养家·大影壁站”，2017 年的“颐养家·信府河”“颐和苑·睿城社区站”等朗诗常青藤养老实体的经营管理，老服专业学生在提高自身专业素养，实现自我价值的同时，也助力企业成为国内绿色养老服务的领跑者。

## 4 存在问题与努力方向

### 4.1 企校合作的广度和深度不够

企校合作的广度和深度不够，设备设施投入、人力资源投入还需加大。企校合作培训项目需进一步加强，开发符合现代学徒制培养体系的项目课程。

进一步拓展校企实训的广度和深度，共建校内、校外实训基地，为学生的“工学结合”提供良好平台，为工学结合、工学交替、顶岗实习奠定了坚实基础。逐步完善专业人才培养路径：基本技能——专项技能——综合技能——岗位适应性技能——创新创业能力。

### 4.2 企校合作的制度、规范不足

企校合作的制度还不完善，如双导师的选拔、培养、考核、激励制度、学徒权益保护制度、经费保障制度等。今后将修订各项规章制度，完善现代学徒制的运行机制、办学模式、管理体制和经费保障机制等。